

百年变局与世纪疫情下的 中国外交

人类，终究是一个命运共同体。百年未有之大变局与世纪疫情下的中国外交，只要保持战略定力，就一定能迎来更绚丽的明天。

□ 主笔 | 姜浩峰

“**出**访1次，接待来访和出席在华举行的典礼性活动7次，同外国领导人及国际组织负责人通话80次，以‘云外交’的创新方式出席重要外交活动22场，习近平主席以领袖担当推动国际合作，彰显在危机关头的定力和魄力。”这是新华社一篇年终特稿《在世界大变局中引领前行的方向——二〇二〇年中国元首外交综述》中所梳理的数据。在不寻常的2020年，人类又一次站在命运的十字路口。

百年变局与世纪疫情下的中国外交，注定会以特殊的方式被历史铭记。元首外交，旨在“围绕人类将何去何从提出中国

方案、中国主张，顺应历史进步潮流，引领正确前进方向”。

回顾2020年，在百年未有之大变局下，新冠肺炎疫情的全球大流行加速了变局之变。美国和西方一些国家的一些政客，在自身抗疫不力的情况下，疯狂甩锅、诋毁中国。按照国务委员兼外长王毅的话说，“2020年可能是国际秩序和国际关系受到损害最大的一年。强权主义冲击国际稳定，保护主义冲击国际贸易，单边主义冲击国际合作，‘麦卡锡主义’冲击国际正常交往。”然而，即使在这样的情况下，中国外交仍奉行独立自主的和平外交政策，本着和平共处五项原则与各国开展友好合作。展

2020年3月17日，中国抗疫医疗专家组从意大利首都罗马奔赴疫情严重的北部城市帕多瓦。

